



再启蒙 再认识 再出发

香港基本法:

保持稳定繁荣的定海神针



在法制的轨道上推进香港政改, 香港的天空仍将是晴朗的。图为港岛一角。 本报记者 连锦添摄

●香港民主的进程要循序渐进

刘皇发(香港立法会议员、曾任基本法起草委员会委员): 基本法是中央与港人的智慧结晶, 是维系港人信心, 保持香港稳定繁荣的定海神针。它的制定过程十分严谨, 经过起草委员会的反复讨论, 并透过“几上几下”咨询港人的意见后才成功出炉。其中关于行政长官的产生办法, 是经过反复辩论、研究和投票得出的。民主的进程, 要循序渐进, 不要一下子上了天, 出了问题, 很难回头。

香港的政制发展不单关乎香港的民主进程, 关乎香港的有效管治, 更涉及国家的主权和国防安全, 事关重大, 因此基本法有特定条文对香港的政制发展, 包括普选有明确的规定。香港只能按照基本法以及全国人大常委会依据基本法作出的决定实现普选行政长官, 否则普选的愿望会变成空中楼阁。

●严格依法办事, 理性务实解决困难

张荣顺(全国人大常委会香港基本法委员会副主任): 理解和执行基本法的规定, 要有制度自信。“一国两制”是一项伟大的构想, 为了使其能够行得通, 香港基本法有着许多制度创新。对于这些制度创新, 我们要有高度自信。坚定不移地贯彻落实基本法, 严格按照基本法办事, 难的不是遵守一般

提要

4月4日是香港基本法颁布25周年纪念日, 近日在北京、香港都召开了座谈会, 或举办纪念活动, 涉港事务官员、专家学者、香港知名人士等, 连日来纷纷发表观点。回顾25年来的风雨历程, 他们指出基本法实施近18年来, 保障了“一国两制”在香港的成功实践。同时, 去年发生的违法“占中”等事件也说明一些人对基本法和“一国两制”的认知存在偏差, 基本法离全面准确贯彻落实尚有距离。有的人士提出, 推介贯彻基本法, 有必要再启蒙, 再认识, 再出发。

性规定, 而是这些具有制度创新的规定。任何对这些规定的质疑, 重启已经结束的争论, 结果只能是原地转圈, 这不是解决问题之道, 不是推动历史进步之道。

周波(国务院港澳事务办公室副主任): 近年来, 香港在政制发展、政权机构运作、社会发展以及与内地交往等方面出现了一些争议和矛盾。实践证明, 任何偏离法治轨道, 违反宪法和基本法的行为都不可能解决问题, 都会激化矛盾, 都会撕裂社会, 也都不会得到广大香港市民和内地民众支持。只有在宪法和基本法的框架内, 本着理性务实的态度, 才能找到解决之道。

●有些港人对基本法揣着明白装糊涂

梁爱诗(香港基本法委员会副主任、前律政司司长): 基本法颁布这么多年来, 出现过不少因对条文有不同理解而产生的争议。我出任香港第一任律政司司长时, 也面临过这方面的争议。当时是因为香港与内地两种不同制度融合, 过程中不可避免地要经过一段时间的磨合。但在最近几年, 有些香港人却是揣着明白装糊涂, 声称中央政府除了外交和国防事务之外, 对香港其他事务都不能管, 我认为, 这是错误的看法。

反对派提出过很多政改建议方案, 但大多违反《基本法》。譬如, 《基本法》第45条已明确规定“由一个有广泛代表性的提名委员会按民主程序提名”特首候选人, 并无其他选项。其中“民主程序”的主语是提名委员会, 而不是其他任何组织或个人。

●法治是香港一张靓丽的名片

黄兰发(中央政府驻港联络办副主任): 基本法是香港特别行政区的宪制性法律, 赋予香港居民普选行政长官的权利, 在香港落实普选必须严格遵循基本法和全国人大常委会依据基本法作出的有关决定, 这是天经地义的。然而, 此次政改中, 香港总有一些漠视基本法、破坏香港法治的杂音、噪音, 值得高度警惕。尊重法治精神, 在基本法和全国人大常委会有关决定的基础上进行理性讨论, 凝聚共识, 这是香港落实普选的唯一正道。除此之外, 别无他途。

王振民(清华大学法学院教授): 法治是香港一张靓丽的名片, 是全体港人特别是香港法律、司法界多年努力奋斗的重大成果。环顾全球, 今天多少国家和地区为法治不彰而苦恼, 而苦苦挣扎, 乃至流血牺牲。历史经验证明, 即便没有普选, 只要还有法治, 香港还可以发展。但是一旦没有了法治, 不管有无普选, 香港的繁荣稳定都将不复存在。因此, 我们一定要捍卫香港来之不易的法治, 更加珍惜法治的价值, 更加珍惜基本法, 明确基本法在香港法治的核心和灵魂地位。

●增强港人国家观念

谭惠珠(全国人大常委会香港基本法委员会委员): 香港社会, 尤其是青年人对“一国两制”的理解和落实出现了错误认识, 而缺乏对国家民族的认识和了解, 并不只是年轻人。香港回归祖国前, 港英政府在教育上实行“去中国化”的做法, 不讲中国近现代历史, 造成多数港人对国家民族的苦难历程不了解, 不了解国家民族是如何在极度艰难的环境下, 摆脱列强瓜分、结束割据分裂、战胜日本侵略者, 最终建成民族独立、国家统一、人民当家作主的新中国。回归之后, 香港本身对基本法的推广, 向宣传“两制”倾斜, 少谈“一国”, 以为只要香港保持经济繁荣, 市民就会自然地亲近祖国, 但由于香港是个与国际社会紧密联系、多元化的城市, 意识形态思维与核心价值均被外来因素影响, 港府不占领舆论高地就很难培育国家观念和民族意识。

强世功(北京大学法学院教授): 基本法颁布25年并经过十几年的实践后, 或需再启蒙再出发。从现今的情况看, 不一定需要做文本修改, 而是要制定支撑性制度, 帮助基本法贯彻落实。

基本法要正解



4月4日, “基本法颁布25周年展览”在香港历史博物馆揭开帷幕。特区政府政务司司长林郑月娥在开幕礼上说, 基本法为香港的成功发展奠定稳健基础, 香港市民必须全面认识和正确了解基本法。 新华社记者 何靖嘉摄



舞

香港最长假期 市民忙着出游

据新华社香港电(记者姜婷婷)一连5天的复活节和清明节假期吸引不少香港居民外出旅游, 机场及部分景点停车场一度爆满。香港自4月3日起开始放复活节和清明节5天长假, 这也是今年香港最长的一次假期。入境处数据显示, 3日有超过21万人次经罗湖口岸出境; 经机场出境的则超过9.9

万人次。由于日元与韩元贬值, 假期赴两国的旅游团爆满。康泰旅行社董事总经理黄进达表示, 日本以东京、大阪樱花团最旺, 韩国则是釜山、镇海赏樱团最热卖, 整体跟团人数有两成增长。另外, 泰国和台湾等旅游目的地也颇受欢迎。入境处此前预计, 4月2日至7日将有645万人次经各海、陆、空管制站进出香港, 较去年同期增加约14%。其中约483万人次会经各陆路边境管制站进出香港, 4月3日是陆路出境高峰, 出境人次达50.7万; 4月5日是入境高峰, 入境人次约47万。

烟蒂不落地



本报电 据《联合报》报道, 台湾每年因乱丢烟蒂遭开罚单有6万多件, 除可依“废弃物管理法”按污染程度、次数, 处1200元新台币至6000元新台币的罚款, 每年处罚金累计超过5000元新台币以上者, 须强制接受1至8小时环境讲习。据统计, 台湾瘾君子一年吸食香烟约有10亿支, 其中至少六成随手丢弃。台湾有检举人跟拍检举乱丢烟蒂的奖金, 年收入可突破百万元新台币。右图: 为倡导“烟蒂不落地”, 近日台北市府环保局邀请环保义工, 徒手推着装有8万多根烟蒂的倡导箱到西门町等地宣导。

狂放的野蝶

4月3日至4日, 台湾世纪当代舞团与德国莱比锡芭蕾舞团在台北戏剧院联袂演出, 台湾世纪当代舞团演出《婚礼》《狂放的野蝶》, 莱比锡芭蕾舞团演出经典舞作《Corrente II》。

图为彩排记者会上, 台湾世纪当代舞团舞者演出《狂放的野蝶》片段。

吴景腾摄(新华社发)

台湾在线 周三公布提名机制 重要角色各有盘算 2016谁参选, 国民党陷“蓝色焦虑”

朱立伦会参选吗?

目前, 国民党内明确宣布参加初选的是洪秀柱。劝进不断、呼声颇高的国民党主席朱立伦一再重申不参选, 将会做好做满4年新北市市长任期。国民党内另一位实力派人士王金平虽未明确表态, 近来的系列动作却引发猜想。据台媒报道, 早在两周前王金平就致电国民党秘书长李四川, 了解初选的流程。且于近日展开校园巡回演讲, 被解读为替2016“大选”热身, 丢出“风向球”先测测人气。

朱立伦在回应是否参选的问题上, 态度始终明确如一——不参选。可是, 朱立伦却一直被视作最有可能的人选。究其原因, 有国民党内人士分析称, 明年台湾当局领导人选举和“立委”选举合并, 朱立伦若不选领导人, 难以带动“立委”选举, 届时两项选情崩盘, 朱立伦势必辞去党主席, 只能困守新北市。若朱立伦参选, 虽要辞去新北市市长, 但“大选”还有一搏机会, 更重要的是若能带动、拉抬“立委”选情, 只要席次过半, 仍是“立法院”最大党, 就算竞选领导人失利, 朱立伦仍是最大反对党的主席, 还可徐图“大位”。因此, 对朱立伦而言, 若要维持政治影响力, 眼前只有一条路, 就是参选领导人、力拼“立法院”过半。

王金平的减分项

近来, 多位国民党籍“立委”呼吁, “在党最困难的时候主席要勇于承担”, 劝进意味明显。朱立伦到目前仍坚持不选, 让不少国民党人担忧。不过, 也有不同观点, 认为朱立伦用兵神速, 随时可以上阵。

据台“中央社”报道, 按照程序, 国民党内预计4月中旬公告提名办法后启动领表连署。至于党内初选规则, 还是依照过去七成民调、三成党员投票的方式。

国民党目前有“拥朱派”和“拥王派”两股主要声音。王金平受党籍官司影响, 一旦投入参选, 在党员投票部分可能较为吃亏, 挺王派“立委”及中常委已酝酿要求中常委修改办法, 以免影响“公平竞争”。这也被视为王金平参选动向的又一个观察点。

不过, 有台媒分析称, 王金平虽然政治能量累积多年, 但若参选2016, 减分项仍不少: 年纪太大, 不符合当前社会期盼“世代交替”的政治氛围; 过去“立法院”饱受批判的密室协商以及“黑金”的印象, 都可能会被对手或网民攻击。

木日



出征2016, 国民党内初选谁会胜出, 各方拭目以待。

2016的变与不变

“九合一”选举民进党大胜, 蔡英文提前布局2016。反观国民党似乎进入了战国时代, 群雄逐鹿。面对“蓝色焦虑”, 朱立伦依旧“冷处理”, 重申依初选机制走。他说, 国民党应按既定步调稳扎稳打, “绝不会有党内纷争, 团结本党才是现在最重要目标!”

的确, 从历史上看国民党几次选举的失败直接原因是分裂。如何打好2016的团结战, 无论对哪位蓝营有意参选的人来说, 都是必解的难题。两岸政策也是参选人不能回避的。台湾大学政治学系荣誉教授张麟征近日表示, 台湾2016的“大选”环境有两大“不变”和两大“变”。“不变”指大陆的“一中原则”不变以及美国的政策不变。“变”则是指蔡英文和朱立伦。“蔡英文的‘最后一里路’(两岸政策)没有说明, 这依旧是她软肋。朱立伦对两岸关系发言谨慎、用人蓝绿平衡, 目前不知道他的两岸政策是什么。”